
     ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΤΟ ΚΩΜΙΚΟ & Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΕΛΙΟΥ 

Κείμενο 1 
Γιατί ςήμερα οι άνθρωποι δεν γελοφν τόςο ςυχνά; 

Το παρακάτω κείμενο είναι απόςπαςμα από το βιβλίο «Γζλιο, η καλφτερη θεραπεία» του 
Αλζξανδρου Λουπαςάκη (εκδ. Κζδροσ, 2002) 

Κανζνασ δεν αμφιςβθτεί ότι δεν γελάμε πλζον τόςο ςυχνά όςο άλλοτε. Γιατί όμωσ; 
«Εξαιτίασ του άγχουσ» είναι το πρϊτο που μασ ζρχεται ςτο μυαλό ωσ δικαιολογία. 
«Φταίει θ αποξζνωςθ» κα πει κάποιοσ άλλοσ. 
«Πεσ μασ κάτι που δεν ξζρουμε» κα πουν οι… ανυπόμονοι. 
Θα προτιμιςουμε να ςασ ποφμε κάτι που όλοι ξζρουμε. Οι ρυκμοί που ηοφμε είναι ταχφτατοι. Οι 
απαιτιςεισ που ζχουμε εμείσ, αλλά και που ξζρουμε ι νιϊκουμε ότι ζχουν οι άλλοι από εμάσ, είναι 
δυςβάςταχτεσ για το εικοςιτετράωρό μασ. Επιπλζον, ςτενοχωριόμαςτε για όλα όςα δεν ζχουμε και 
ξεχνάμε να χαροφμε όλα όςα ζχουμε. Γυρνϊντασ όμωσ πίςω ςτο παρελκόν, τα μάτια μασ κα 
ςυναντιςουν ανκρϊπουσ να γελάνε με τισ καταςτάςεισ που τουσ ςυμβαίνουν. Θα ακοφςουμε αςτεία 
που παρότι ιταν τόςο απλοϊκά, προκαλοφςαν τρανταχτά γζλια. Αυτό που κα ζπρεπε να μασ 
προβλθματίςει είναι ότι οι άνκρωποι αυτοί που «χτυπιοφνται από τα γζλια» δεν είναι άνκρωποι που 
τα ζχουν όλα! Τουσ λείπουν τα χριματα, ζχουν ζλλειψθ ακαδθμαϊκισ γνϊςθσ και, ςε εντυπωςιακά 
μεγάλο ποςοςτό, δεν είναι «κοινωνικά καταξιωμζνοι». 

Το μυςτικό λοιπόν ίςωσ να βρίςκεται ςτθν άνοδο του βιοτικοφ μασ επιπζδου! Μ’ αυτό φυςικά δεν 
εννοοφμε ότι κα πρζπει να γυρίςουμε ςτθν εποχι των ςπθλαίων. Αντίκετα, κάλλιςτα μποροφμε να 
ηιςουμε με όλα όςα οι οικονομικζσ και τεχνολογικζσ ανζςεισ μάσ προςφζρουν. Αρκεί να κυμόμαςτε 
ότι θ οποιαδιποτε άνεςθ ζχει ωσ ςκοπό να δθμιουργιςει ςυνκικεσ τζτοιεσ, ϊςτε ο άνκρωποσ να 
ευχαριςτθκεί τθ ηωι και να νιϊκει αςφαλισ! Ο δείκτθσ όμωσ αυτισ τθσ ευχαρίςτθςθσ, το γζλιο μασ, 
βρίςκεται ςε επίπεδα απελπιςτικά χαμθλά! Ζτςι λοιπόν, οι αιτίεσ δεν βρίςκονται ςτο άγχοσ ι ςτθν 
αποξζνωςθ. Αυτά είναι τα υποπροϊόντα τθσ πραγματικισ αιτίασ. Η αιτία βρίςκεται ςτθν υπζρμετρθ 
ανταγωνιςτικότθτα μεταξφ των ανκρϊπων, θ οποία τρζφεται ςυνεχϊσ από ζνα πλικοσ αχόρταγων 
επικυμιϊν. Αυτζσ είναι που δεν αφινουν τον άνκρωπο να πάρει ανάςα. Δεν υπάρχει χρονικό κενό 
για γζλιο και παιχνίδι και «ιερι τεμπελιά». Παράλλθλα, δεν εκφράηονται τα ςυναιςκιματα και οι 
ςυγκινιςεισ, ϊςτε να λειτουργεί θ ζκφραςθ και θ εκφόρτιςθ ωσ βαλβίδα αςφαλείασ ςτον αςφυχτικά 
πιεςμζνο ψυχικό μασ κόςμο. 

Ο κωρακιςμζνοσ άνκρωποσ είναι μπροςτά μασ. Τον βλζπουμε να λυγίηει κάτω από το αςικωτο 
βάροσ τθσ ςιδθρόφρακτθσ πανοπλίασ που φοράει. Νομίηει ότι φοράει τθν πανοπλία, για να 
προφυλαχτεί από τουσ εχκροφσ, ενϊ ςκάβει ο ίδιοσ με τον ψυχικό του κόςμο υπερβολικά ςτενεμζνο, 
μζχρισ αςφυξίασ. 

 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ 
ΘΕΜΑ 1 (μονάδεσ 35) 
1ο υποερώτημα (μονάδεσ 10) 
Ποια είναι θ πραγματικι αιτία, ςφμφωνα με τον ςυγγραφζα του Κειμζνου 1, για τα απελπιςτικά 
χαμθλά επίπεδα του γζλιου, ωσ δείκτθ ευχαρίςτθςθσ, ςτισ μζρεσ μασ; Να τθν παρουςιάςεισ ςε ενιαίο 
κείμενο 50 – 60 λζξεων. 
Μονάδεσ 10 



2ο υποερώτημα (μονάδεσ 10) 
«Θα προτιμήςουμε… “κοινωνικά καταξιωμζνοι”»: ζνασ από τουσ τρόπουσ ανάπτυξθσ τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ παραγράφου του Κειμζνου 1 είναι θ αντίκεςθ. Σε ποιο τμιμα του κειμζνου τθν 
εντοπίηεισ; Ποιεσ είναι οι ζννοιεσ που παρουςιάηονται αντικετικά και για ποιο ςκοπό; 
Μονάδεσ 10 

3ο υποερώτημα (μονάδεσ 15) 
«Ο θωρακιςμζνοσ άνθρωποσ … ενϊ ςκάβει ο ίδιοσ με τον ψυχικό του κόςμο υπερβολικά ςτενεμζνο, 
μζχρισ αςφυξίασ»: Αν υποκζςουμε ότι ςτόχοσ του ςυγγραφζα του Κειμζνου 1 είναι θ διζγερςθ του 
ενδιαφζροντοσ των αναγνωςτϊν/-ςτριϊν, να εντοπίςεισ τρεισ γλωςςικζσ επιλογζσ (χριςθ τθσ 
γλϊςςασ, ςχιματα λόγου και ρθματικά πρόςωπα), με τισ οποίεσ προςπακεί να πετφχει τον ςκοπό 
του και να εξθγιςεισ τθν επικοινωνιακι τουσ λειτουργία ςτο κείμενο. 
Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 30) 
«Αυτό που θα ζπρεπε … που τα ζχουν όλα!»: Λαμβάνοντασ αφορμι από αυτι τθ διαπίςτωςθ του 
δοκιμιογράφου και ςτο πλαίςιο εορταςμοφ για τθν Παγκόςμια Ημζρα Γζλιου, να ςυντάξεισ ζνα 
άρκρο (350 – 400 λζξεων) για τθ ςχολικι εφθμερίδα, ςτο οποίο κα αναπτφξεισ λόγουσ, για τουσ 
οποίουσ το γζλιο ςτισ διάφορεσ μορφζσ του (αςτεϊςμόσ, ανζκδοτο, ςάτιρα και άλλεσ) μπορεί να 
χαρίςει αιςιοδοξία ςτον άνκρωπο και να τον κωρακίςει απζναντι ςτισ δυςκολίεσ τθσ ηωισ. 
Μονάδεσ 30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Κείμενο 2 

Κωνςταντίνου Θεοτόκη «Οι ςκλάβοι ςτα δεςμά τουσ», εκδ. Σφγχρονη εποχή, Αθήνα 2010, 

ςελ.30-31 

Ήταν απόγιομα. Ο κόντεσ Αλζξανδροσ Οφιομάχοσ Φιλάρετοσ, γεραςμζνοσ, ςκυφτόσ, μικρότεροσ, 
αλλά με άςπρα μακριά γζνια, με χοντρά ροδοκόκκινα χείλθ, όπωσ όλοι οι άνκρωποι του γζνουσ του, 
επερπατοφςε ανιςυχα απάνω κάτω  ςτο γραφείο του, τυλιγμζνοσ μζςα ς’ ζνα τρίπαλιο πανωφόρι, 
που το φοροφςε από χρόνια πολλά για το ςπίτι το χειμϊνα. Εκείνθ τθν θμζρα δεν ζκανε όμωσ κρφο. 

Το δωμάτιο ιταν μεγάλο, ς’ ζνα αρχαίο, άφεγγο ςπίτι, μζςα ςτα ςτενά τθσ χϊρασ· είχε τζςςερα 
μεγάλα παράκυρα, όλα ςτον ίδιον τοίχο, ιταν όμωσ ςκοτεινό, ςα να κλειοφςε μζςα του ςταχτι, 
ςκονιςμζνον αζρα, γιατί άλλα νεόχτιςτα ςπίτια πολφ εςτενοχωροφςαν τϊρα απ’ όλεσ τεσ μεριζσ το 
παλαιό αρχοντικό των Οφιομάχων, που ςτα παλαιά χρόνια υψωνότουν μονάχο και περιφανο 
ανάμεςα ςε φτωχικά μόνο χαμόςπιτα. 

Κιτρινιαςμζνεσ κουρτίνεσ και ξεκωριαςμζνοι χρωματιςτοί μπερντζδεσ εςκοτείνιαηαν ακόμα 
περςότερο εκείνο το δωμάτιο, και ο αζρασ ιταν εκεί μζςα βαρφσ και υγρόσ, και τα χάρβαλα 
πατϊματα ανάδιναν μία μυρωδιά από μοφχλα παλιά, από κλειςοφρα κι από ςκόνθ. Ξεκωριαςμζνοι, 
άπαςτροι, γδαρμζνοι και νοτεροί ιταν κ’ οι κίτρινοι τοίχοι, και τα ζπιπλα ιταν παλιωμζνα κι 
αμελθμζνα, αγυάλιςτα από καιροφσ, και μολογοφςαν ωσ κ’ εκείνα τον ξεπεςμό τθσ αρχοντικισ 
φαμελιάσ. 

Ξάγναντα ςτα παράκυρα, ακουμποφςαν ςτον τοίχο δυο μεγάλα κάρυνα αρμάρια, γεμάτα 
μουχλιαςμζνα βιβλία· και ςτθ μζςθ, πεσ, τθσ κάμαρασ, μπροσ ςε μία χαμθλι, μικρι, τετράγωνθ 
πολυκρόνα ιταν ζνα τραπζηι από ξφλο άςπρο, με μαυριςμζνα πόδια, ςτρωμζνο όλο με χοντρό 
γαλάηιο χαρτί και καταφορτωμζνο με ςκονιςμζνα χαρτιά, διπλωμζνα του μάκρουσ και δεμζνα πολλά 
μαηί με ςπάγγουσ· και ανάμεςα ςτα χαρτιά ιταν ζνα μικρό, κατθφορθτό, κινθτό γραφείο, που το 
ροφχο του μελανιζσ γιομάτο δεν ιταν πλια πράςινο από χρόνια, κ’ ζνα ςτρογγυλό τηίγκινο καλαμάρι 
με δυο τρεισ πζνεσ καρφωμζνεσ τριγφρω. Ζνα άλλο αρμάρι, ζνα άλλο τραπζηι ςτουσ πλαγινοφσ 
τοίχουσ και μερικζσ καρζκλεσ παλιζσ και περίεργεσ, αυτά ιταν τα ζπιπλα τθσ κάμαρασ, όπου 
περνοφςε τεσ περιςςότερεσ ϊρεσ του ο γζροντασ Οφιομάχοσ. 

Στουσ τοίχουσ εδϊ κ’ εκεί εκρεμόνταν οι οικογενειακζσ τουσ εικόνεσ, μαυριςμζνεσ από τθν 
πολυκαιρία κι από τθν υγραςία, μζςα ςε μαφρεσ ι ςε χρυςωμζνεσ κορνίηεσ καμπζσ ωσ κ’ εκείνεσ: οι 
παλιοί Οφιομάχοι, άρχοντεσ με δφναμθ μεγάλθ ςτον τόπο και που τϊρα εκοιμοφνταν ιςυχα και 
λθςμονθμζνοι ςτο χϊμα. Κάποιοι ιταν ξυριςμζνοι και με λευκζσ περοφκεσ ςτο κεφάλι, άλλοι 
εφοροφςαν χρυςοκζντθτεσ ςτολζσ, κάποιοσ παλαιότεροσ μία ςιδερζνια αρματωςιά· κ’ ιταν κιόλασ 
εκεί μερικζσ γυναίκειεσ μορφζσ, ωραίεσ και περιφανεσ, με αρμονικό χαμόγελο πάνω ςτα χοντρά 
τουσ χείλθ, και μία άλλθ παράξενθ ηωγραφιά, που επαράςταινε ζνα φανταςτικό δζντρο, με φφλλα 
ςπάνια, με αφφςικουσ ςτριφτοφσ κλϊνουσ κι όλο γεμάτο μικροφσ μπλάβουσ κφκλουσ, όπου ιταν 
γραμμζνα μ’ άςπρο χρϊμα ονόματα μόνο· ιταν το γενεαλογικό δζντρο των Οφιομάχων. Μζςα ςτο 
ςπίτι εβαςίλευε θςυχία. Κι από το δρόμο ερχότουν μόνο ο κόρυβοσ ενοφ μαραγκοφ που ερουκάνιηε 
ςανίδεσ… 

Επαρπατοφςε εκείνο το απόγιομα πάλι ο γζροσ ανιςυχοσ, εκάπνιηε αδιάκοπα χοντρά τςιγάρα που τα 
τφλιγε ο ίδιοσ και που τα δάγκανε ωσ τθ μζςθ, και κάκε τόςο ζριχνε ζνα βλζμμα ςτο χρυςό ρολόι τθσ 
τςζπθσ που το κρεμοφςε πάντα από ζνα καρφί ςτον τοίχο, πάνουκε από τθν πολυκρόνα του, και 
κάκε τόςο εςταματοφςε κ’ ζριχνε ζνα άλλο βλζμμα ς’ ζνα μεγάλο κατάςτιχο που ιταν ανοιχτό πάνου 
ςτα ςκονιςμζνα χαρτιά του, και κάκε τόςο εκουνοφςε πικρά το κεφάλι. Κάποιον επρόςμενε. 

«Θα ’ρκει… δεν μπορεί παρά να ’ρκει… είναι θ ϊρα του!…» είπε με το νου του. «Και ποφ να βρεκοφν 
τϊρα τα χριματα… τόςο χριματα!…» Κ’ ζφερε το χζρι ςτο μζτωπο ςα να ’κελε να διϊξει τισ βαρειζσ 
φροντίδεσ που του ερχόνταν ςτο κεφάλι και για εκατοςτι φορά ζμεινε κάμποςεσ ςτιγμζσ ςκυφτόσ 
απάνου ςτο μεγάλο βιβλίο, ςα να το ςποφδαηε με προςοχι. 

 


